

Коркотадзе Александр Александрович,

*заведующий филиалом «Музей 5 форт»  
Мемориального комплекса «Брестская крепость-герой»  
(г. Брест, Республика Беларусь)*

### Фортификационные объекты Брестской крепости: перспективный туристический потенциал

В настоящее время Мемориальный комплекс «Брестская крепость-герой» — самый посещаемый туристический объект Беларуси. В 2011 г. его посетило более 338 тысяч человек и более 5750 экскурсионных групп. Результат неплохой. Но есть ли перспектива роста посещения мемориала туристами? Вероятность велика. И одним из важных перспективных направлений является разработка туристических маршрутов по Брестской крепости — как памятника фортификационного искусства.

Брестская крепость — уникальный трансграничный историко-культурный объект (расположен на территории Республики Беларусь и Республики Польша), где сохранились памятники истории XIII в., фортификации XIX — XX вв.

Согласно историческим данным, Брест-Литовская крепость была построена в 1833—1842 гг. как крепость бастионного типа, на месте старого города Брест-Литовск. Крепость площадью 4 км<sup>2</sup> состояла из Цитадели и трех обширных укреплений — Кобринского, Волынского и Тереспольского, составлявших главную крепостную ограду.

В 1864 г. началась реконструкция крепости по плану, разработанному выдающимся русским фортификатором генерал-адъютантом Э. И. Тотлебенем. Строительство фортов началось в 1869 г. с постройки форта «Граф Берг» в километре от ядра крепости. На протяжении десяти лет (с 1878 по 1888 г.) шло строительство фортового пояса из девяти фортов на удалении 3—4 км от крепостной ограды. Брест-Литовская крепость стала крепостью фортового типа. В начале XX в. был построен X форт. С 1909 г. были модернизированы IV — VIII форты первой линии.

В 1912 г. Комитетом Генерального штаба был утвержден генеральный план переустройства Брестской крепости, согласно которому обвод крепости увеличивался до 45 км и состоял из 14 фортов, 5 оборонительных казарм и 21 опорного пункта. Намечалось

строительство 11 новых фортов. Кроме того, в передовую линию включались старые номерные форты, которым присваивалось литерное обозначение: № VIII («Б»), № X («Д»). Новый фортовой пояс возводился в 6—7 км от ядра крепости.

К октябрю 1914 г. все форты, промежуточные опорные пункты и оборонительные казармы были закончены. К этому времени на линии крепостной обороны находились: 23 форта, 5 оборонительных казарм, 21 опорный пункт, 7 пороховых погребов, 36 батарей. В 1915 г. было построено еще несколько батарей.

В августе 1915 г. при отступлении русских войск 10 фортов первой и второй линии обороны были взорваны.

Укрепления Брестской крепости подверглись жестоким испытаниям в годы Второй мировой войны. В ходе обороны польского гарнизона в сентябре 1939 г., советских солдат в июне—июле 1941 г., освобождения от захватчиков в июле 1944 г. многие фортификационные объекты крепости сильно пострадали или были уничтожены.

В настоящее время исключительно важной задачей для нас является сохранение фортификационных объектов Брестской крепости как историко-культурных памятников.

В 1995 г. первым из всех фортов Брестской крепости был включен в Государственный список историко-культурных ценностей Республики Беларусь и взят под охрану государства как историко-культурный памятник форт № 5, являющийся ныне филиалом Мемориального комплекса «Брестская крепость-герой».

Судьбоносным для сохранения объектов крепости было решение координационного совета по охране материального и духовного наследия от 21 октября 1999 г. с предложением Брестскому городскому и районному исполнительным комитетам об установлении владельцев фортификационных объектов и обеспечении их благоустройства и охраны.

Решениями от 24 ноября 2004 г. и 23 июня 2005 г. координационный совет подтвердил курс на благоустройство, консервацию, реставрацию и использование исторических объектов Брестской крепости.

На данный момент известны 35 фортификационных объектов Брестской крепости разной степени сохранности (13 фортов, 4 оборонительные казармы, 7 опорных пунктов, 5 пороховых погребов, 5 артиллерийских батарей, 1 передовая позиция), находящихся на территории Республики Беларусь (в г. Бресте и Брестском районе).

В настоящее время проведен ряд мероприятий по охране объектов фортового пояса Брестской крепости. Так, на 9-и из них установлены охранные доски.

Научными сотрудниками мемориала была проведена работа по подготовке материалов для включения сохранившихся объектов в Государственный список историко-культурных ценностей Республики Беларусь. Работа дала конкретные результаты.

В 2007—2008 гг. в Государственный список историко-культурных ценностей Республики Беларусь включены еще 12 фортификационных объектов Брестской крепости:

1. Форт «Граф Берг»;
2. Форт № 1;
3. Форт лит «А»;
4. Форт лит «З»;
5. Оборонительная казарма «Б-В»;
6. Оборонительная казарма «Ж-З»;
7. Пороховой погреб № 1;
8. Пороховой погреб № 2;
9. Пороховой погреб № 3;
10. Пороховой погреб № 4;
11. Пороховой погреб «Ж-З»;
12. Оборонительная казарма «А-Б».

На территории Республики Польша находятся 15 фортификационных объектов Брестской крепости, в том числе 7 фортов. В 1992 г. Комиссия по консервации в Бела-Подляске постановила внести их в реестр памятников, находящихся на территории Польши. Охрана фортификационных объектов осуществляется местными органами власти — гминами. Таким образом, в Польше уже существует и функционирует система охраны фортификационных объектов Брестской крепости.

Сегодня ведутся работы по включению Брестской крепости в список Всемирного наследия UNESCO.

Для того, чтобы сохранить фортификационные объекты Брестской крепости, необходимо взаимопонимание и тесное сотрудничество между историками, обществом и государством.

Одним из результатов такого сотрудничества является филиал «Музей 5 форт». Это уникальный объект Брестской крепости. Он расположен в южной части г. Бреста, примерно в 3 км от крепостного ядра. Входил в число оборонительных объектов первой линии Волынского отдела Брест-Литовской крепости. Построен в 1880-х гг. по типовому проекту 1879 г. «Казенный двухвальный» капитаном инженерного управления Брест-Литовской крепости Ивановым.

В 1908 г. по проекту военного инженера штабс-капитана И. О. Белинского и под его руководством были начаты работы по перестройке и модернизации форта № 5.

Кирпичные своды и стены горжевой казармы покрывались бетоном и железобетоном, толщиной более 2-х метров. Под главным валом построены потерны, сделаны ниши для стрелков.

В 1911—1914 гг. форт № 5 был модернизирован. После проведения работ по его укреплению там разместилась 6-я рота Брест-Литовской крепостной

артиллерии. В годы Первой мировой войны форт, как и другие укрепления Брестской крепости, был оставлен русскими войсками в августе 1915 г. Часть фортов была взорвана при отступлении. Однако форт № 5 уцелел.

С 1921 по 1939 гг. в нем располагались интендантские склады.

С апреля 1941 г. там находился 3-й батальон 44-го стрелкового полка 42-й стрелковой дивизии. В форту велись боевые действия в первые дни войны. В годы оккупации он использовался под склады. В июле 1944 г. форт был освобожден войсками 1295-го стрелкового полка 160-й стрелковой дивизии 70-й Армии. В послевоенные годы использовался под воинские склады, затем (после 1968 г.) многие годы находился в заброшенном состоянии.

В 1995 г. форт № 5 был включен в список историко-культурных ценностей Республики Беларусь. Этому событию предшествовала большая научно-исследовательская работа, проделанная сотрудниками мемориала. В апреле 1997 г. на совещании в Брестском облисполкоме впервые обсуждался вопрос о подготовке форта для экскурсионного обслуживания, тогда же был утвержден перечень мероприятий по его обустройству. Территория и строения были очищены от мусора, установлены двери и окна, часть крыши казармы покрыта гидроизоляцией, отремонтирована система вентиляции, построен мост через обводный канал форта. Дорога, ведущая к форту, благоустроена и заасфальтирована, создана автостоянка для посетителей, проведено электричество.

В мае 1999 г. форт был передан на баланс Мемориального комплекса «Брестская крепость-герой». 8 мая 2000 г. состоялось торжественное открытие форта.

Сегодня сотрудники филиала занимаются изучением истории фортификации крепости и фортов, крепостного вооружения, гарнизона, его численности, структуры, обмундирования и снаряжения солдат и офицеров. Кроме того, они собирают воспоминания местных жителей о крепостных объектах, составляют научные паспорта их историко-культурной недвижимой ценности. Проводят замеры объектов и их фотосъемку.

На сегодняшний день составлена подробная опись всех сохранившихся фортификационных объектов Брестской крепости, создана подробная карта, в том числе с нанесением на нее тех объектов, которые находятся на территории Польши.

В форту планируется создать Музей истории фортификации и вооружения. В 2001 г. на создание экспозиции был выделен грант из фонда Президента Республики Беларусь: в его рамках разработана художественная концепция, эскизное проектирование и макет экспозиции будущего музея.

Сегодня ведется активный поиск и сбор экспонатов. Открыта для посетителей площадка вооружений с 9-ю орудиями времен Великой Отечественной войны и одним советским бронетранспортером 1960-х гг. Экспонаты были переданы Министерством обороны и Министерством внутренних дел Республики Беларусь.

На данный момент в форту экспонируется выставка «Западный форпост Отечества», экспонаты которой рассказывают об истории строительства фортов

Брестской крепости и судьбе военнослужащих Брест-Литовского крепостного гарнизона конца XIX — начала XX в.

Неоднократно на территории 5-го форта проходили различные мероприятия: военно-патриотическая акция «Западный форпост Отечества», военно-патриотические игры «Зарница», «Щит Отечества», слеты страйкбольных клубов, Дни туризма для жителей и гостей г. Бреста.

В 5-м форту возможен осмотр как индивидуальными посетителями, так и в составе экскурсионных групп. На экскурсии можно ознакомиться с историей строительства фортификационных сооружений Брестской крепости, историей форта, биографиями военных инженеров, принимавших участие в строительстве и модернизации фортификационных объектов. Посетители могут ознакомиться с казармой, капонирами и полукапонирами, потернами и другими фортовыми сооружениями.

Филиал «Музей 5 форт» пользуется большой популярностью. В 2010 г. форт посетило 160 экскурсионных групп и более 6 тысяч посетителей, в 2011 г. — 180 экскурсионных групп и 9 тысяч посетителей, а за 9 месяцев текущего года — 126 экскурсионных групп и около 7 800 человек, и это несмотря на то, что добраться до форта довольно сложно. От ближайшей автобусной остановки — 2 км. Мониторинг посетителей позволил установить, что многие из них едут в Брестскую крепость специально для посещения 5-го форта.

Все более частыми посетителями становятся иностранные туристы. Так, если в прошлые годы экскурсионные группы из Бреста составляли около 70 % от общего числа, то в этом году эта цифра сократилась до 54 %: форт становится все более популярным туристическим объектом среди иногородних и иностранных граждан.

В 2009 г. сотрудниками филиала была разработана тематическая экскурсия «Фортификационные сооружения Брестской крепости и Брестского укрепленного района». Экскурсия рассчитана на взрослых и учеников старших классов и предполагает автобусно-пешеходное перемещение продолжительностью 3 часа, включает в себя посещение пяти фортификационных объектов Брестской крепости, расположенных по всей территории Бреста.

В 2010 г. Брест посетила немецко-швейцарско-французская экспертная группа европейского проекта «Балтийский культурно-туристический крепостной маршрут». В ходе работы были осмотрены наиболее интересные и хорошо сохранившиеся фортификационные сооружения Брестской крепости, подготовлена декларация о намерениях.

Фортификационные объекты Брестской крепости, расположенные на территории Польши, также представляют немалый интерес как туристические объекты. Мы активно пропагандируем Брестскую крепость за рубежом. Так, наша выставка «Брест-Литовская крепость в фотографиях 1905—1918 гг.» уже около года работает в Польше. За это время она экспонировалась во многих городах Польши: Бела-Подляске, Лодзи, Гайновке, Валбжихе. Выставка, на которой запечатлены фортификационные объекты Брестской крепости, вызывает

большой интерес у польской стороны (в одной лишь Лодзи за месяц ее посетило около 4600 человек).

С помощью истории крепости мы налаживаем тесные связи с соседями. Еще один конкретный пример: мемориал имеет контакты с клубом любителей фортификации в Тересполье, члены которого активно занимаются сохранением и пропагандой сооружений Брестской крепости в Польше. У них в аренде находится пороховой погреб Брестской крепости (1912 г. постройки), который превращен в туристический и культурный центр Тересполья (там создаются выставки, проводятся различные культурные мероприятия). В настоящее время сотрудники филиала «Музей 5 форт» совместно с членами клуба, городским центром культуры и администрацией Тересполья разрабатывают трансграничный туристический маршрут по фортификационным объектам Брестской крепости, расположенным в Республике Польша и Республике Беларусь. Недавно была проведена первая экскурсия для любителей фортификации из Польши (Кракова, Модлина, Варшавы): они посетили 7 объектов крепости за пределами ядра. Польские коллеги остались довольны увиденным, намечено проведение нескольких аналогичных мероприятий на 2013 г. На экскурсии по фортам побывали 4-е группы любителей фортификации из Германии, в ближайшее время запланированы еще 2 экскурсии.

Следующим важным этапом в туристическом освоении Брестской крепости является создание экскурсионного маршрута по Пограничному острову (Тереспольское укрепление) Брестской крепости. В 2011 г. Брестским горисполкомом было принято решение благоустроить Тереспольское укрепление Брестской крепости с созданием экскурсионного туристического маршрута.

В соответствии с протоколами поручений по обустройству территории острова Пограничный (Тереспольское укрепление) с созданием туристического маршрута, принятыми на заседаниях Брестского горисполкома в 2011 и 2012 гг., сотрудники Мемориального комплекса «Брестская крепость-герой» провели необходимую научно-исследовательскую работу и совместно с Брестреставрацией составили «Схему сооружений Пограничного острова подлежащих реконструкции и приспособлению под туристический маршрут» с нанесением объектов, входящих в систему крепостных сооружений, представляющих историческую ценность, и сооружений, построенных в послевоенное время и не имеющих исторической ценности.

Во исполнение поручений Брестского горисполкома подготовлены предложения по разработке тематической экскурсии по острову Пограничный с нанесением предлагаемого экскурсионного маршрута на схему.

Трехчасовая экскурсия предполагает посещение 13 исторических объектов Брестской крепости с рассказом об их истории в царский, польский и советский периоды. Уже в этом году мы ожидаем первые экскурсионные группы на Тереспольское укрепление.